

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Bulev. Regina Maria Nr.  
12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII  
se primesc după tariful în  
Administrația ziarului  
și în toate agențiile de  
publicitate.

Abonamente:  
un an . 780 Lei  
6 luni . 390 Lei  
3 luni . 195 Lei

## ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANU

3 Lei ex.

3 Lei ex.

### Rostiri istorice

Discursul dlui Ion I. C. Brătianu.

Arad, 14 Martie.

Răspunzând insolențelor unui parlamentar, din cei inoculați cu vlagă budapeză, primul ministru al țării, d. Ion I. C. Brătianu a rostit Miercuri în fața Senatului un discurs, care a căzut ca o ploaie limpede asupra melesurilor minoritare. Deși provizorat, discursul dlui Brătianu vine cu o revelație și simțim cum prin vorburile comprehensive ce conține, se rotește însăși istoria.

deosebi sașii, ar putea să se bazeze pe acest adevăr în minte; ei, cari în timpurile leu-dale au zidit orașe și cetăți sub umbra Carpaților, s'au încercuit într-o lume de privilegii și sub ocrotirea herminiei habsburgice au trăit o viață republicană de răsărit și îngâmfbri neroade, cultivând în spiritul lor popular (cucuta aroganței față de români).

#### D-nul I. I. C. Brătianu despre actul dela Alba-Iulia

„Tratatul și Dorobanțul”

„În oțară de istorice adevăruri pe cari le-a spus primul ministru al țării în răspunsul ce a dat unui parlamentar sas în sedința de Miercuri a Senatului, dsa a mai ținut să fixeze cu acei priței, într-o clasică formulare, și înțelesul adevărat al actului dela Alba-Iulia (1 Dec 1918). Iată lapidarele cuvinte ce a spus:

„D-lor, trebuie să limpezim odată pentru totdeauna ca să nu mai fie eroare: statul român, integritatea națională a românilor, nu este rezultatul Albei Iuliei. Alba Iulia este o manifestare de neindeolnică însemnătate, dar temelul, realitatea care a creat această integritate este tratatul de alianță, pecetluit cu sângele a 800 mii de ostași.

Dacă vreți, într'un spirit de frățietate, să invocați tot ce ne poate apropia, dacă vreți să vorbiți cu dragoste de actul dela Alba Iulia, sunt cel dintăiu să mă descover înaintea lui, înaintea manifestării pe care a înche-gat-o și să salut cu recunoștință pe toți acei ce au participat la dansul.

Dar, dacă vreți să schimbați temelul statului român și toată viața lui politică, iar Constituția să o suprimați înaintea actului dela Alba Iulia, atunci, eu rețiu să vă urmez pe acest drum și repet cum am spus: Temelul statului nostru este tratatul și dorobanțul.

D-lor, mă înșel, temelul statului nostru este o mie de ani de energie barbatească, este rezistența și lupta acestui popor și încoronarea facultăților sale de energie etnică și de simțeminte naționale.

Și de aceea, încrezători în aceste facultăți noi primim cu toată nădeidea raporturile noastre cu toate minoritățile. În legile noastre, noi pe cât vom putea, pe cât vom vedea că prin atitudinea lor, prin simțemintele lor, ne vor arăta că toate concesionile ce le vom face sunt compatibile cu dezvoltarea statului român, ne vom scuti de alte garanții legale. Deacea n'am pus în Constituție măsuri prea stricte, pentru că am voit să las celor de mâine și poimăine, posibilitatea să desvolte foloasele minorităților pe temelul amicitiei, pe care noi vrem s'o avem cu minoritățile treptat cu aducerea lor la realitatea zilei de azi”.

Avem o înaltă satisfacție morală, când ne aducem aminte că interpretarea ce am dat și ne întoideana actului dela Alba-Iulia, se găsește în perfectă congruență cu formulările dlui prim-ministru.

#### DI Comnen a oferit un banchet consiliului Ligei Națiunilor

GENEVA, 13. — (Rador). Delegatul României la Liga Națiunilor, d. Petrescu-Comnen a oferit un strălucit banchet în onoarea Consiliului Ligei. Au luat parte la acest banchet d-ii: Chamberlain, Skrzynski, Benes, Kaifoff, Venizelos, contele Jassi, Hyman, Quinones, Ivanovici, Clausel, Sir Eric Drumoud, Iorga, Kaklamanos și câțva înalți funcționari din Liga Națiunilor.

### Azi încep alegerile sinodale

— Apelul privitor la candidaturi. — Câteva cuvinte în atențiunea drept-credincioșilor.

Arad, 14 Martie.

Astăzi urmând a se începe — în jud. Aradului — alegerile deputaților mireni ai sinodului eparhial, reamintim apelul pe care d-nii Vasile Goldiș, fost ministru, deputat și secretar consistorial și I. C. Georgescu prefectul orașului și județului Arad, l-au lansat, către alegătorii din cuprinsul județului:

Stimate Domn,

„In 15 și 29 Martie a. c. se vor face în județul Aradului alegerile pentru deputații mireni la sinodul eparhial. Având în vedere înaltele interese ale sfintei noastre Biserici și dorind astfel, ca aceste alegeri să se facă în bună ordine, fără zguduri și lupte inutile între frații de același neam și lege, fruntașii ortodoxi români din acest județ, fără deosebire de partide politice ori alte preocupări străine, de interesele Bisericești, au convenit în creștinească înțelegere să recomande poporului nostru ortodox român din acest județ, ca să alege pentru sinodul eparhial ortodox român din Arad pe următorii fii ai Bisericii noastre, cari și până aci au dovedit interes pentru această Biserică și așezămintele ei și anume:

- 1. CERCUL ARAD: Ioan Georgescu, Inspector General Administrativ, prefectul județului și orașului Arad și dr. Cornel Iancu, avocat și fisc. consistorial Arad.
- 2. CERCUL PECICA: Dr. Aurel Demian medic și inspector sanitar și Iulian Borneas, avocat în Arad.
- 3. CERCUL CURTICI: Dr. Sever Ispravnic și dr. Justin Miron avocași în Arad.
- 4. CERCUL CHIȘINEU: Dr. Iustin Mărsieu avocat și deputat în Arad și Dimitrie Boariu, subrevisor școlar.
- 5. CERCUL ȘIRIA: Axente Secula mare proprietar în Șiria și Iuliu Groșoreanu, învățător și deputat în Galșa.
- 6. CERCUL RADNA: Dr. Eugen Beleş notar public în Arad și George Pleș învățător în Bărzava.
- 7. CERCUL INEU: Dr. Teodor Burdan notar public și Pavel Dărllea profesor și deputat Ineu.
- 8. CERCUL CERMEIU: Ioan Moldovan inspector al învățământului primar și Ioan Chera mare proprietar Arad.
- 9. CERCUL BUTENI: Vasile Goldiș, fost ministru, deputat și secretar

consistorial Arad și dr. Aurel-Grozda, avocat Buteni.

10. CERCUL ȘEBIȘ: Dr. Mihaie Mărcuș director de bancă în Arad și Ioan Groza medic șef și deputat Arad.

11. CERCUL HALMAGIU: Dr. Ioan Robu primarul orașului Arad și dr. Teodor Papp avocat în Arad.

12. CERCUL GURAHONȚ: Dr. Eugen Costina, avocat în Arad și dr. Teodor Băbuția medic cercual în Gurahonț.

„In interesul bine înțeles al Sfintei noastre Biserici Vă rugăm, Stimate Domn să recomandați poporului drept-credincios algeria acestor candidați, Arad, 7 Martie 1925.

Vasile Goldiș I. C. Georgescu  
fost ministru, Inspector Gen. Adm.,  
deputat, secretar Prefectul jud. și orașului  
consistorial. Arad.

Acest apel, publicat pentru întâia oară în ziua de 8 Martie, a avut darul să impresioneze în mod plăcut lumea drept-credincioșilor din județ. El era rezultatul fericit al convingerii în care s'au întâlnit, în cele din urmă, toți aceia cărora le stă la inimă necesitatea prestigiului neprihănit al Bisericii: toți drept-credincioșii cari au posibilitatea, prin situația lor, să dea Bisericii și slujitorilor ei sprijinul cu ajutorul căruia să-și poată îndeplini adevărata ei menire, au căzut de acord asupra unei formule care să înlăture, în alegerile sinodale, orice putință de a se aduce o atingere cât de mică prestigiului Bisericii prin introducerea unor proceduri cari ar fi lesemnat o profanare a credinței.

Condițiunile în cari s'a adresat apelul de mai sus era o indicație imperativă atât pentru clerici cât și pentru mireni, căci el restabilește absolut izolarea de cele profane a tribunilor Bisericești, care a constituit țaria de totdeauna a Bisericii noastre. Era și o semnificare ce deschidea largi orizonturile senine ale păcii și armoniei în lumea românească.

Față de un asemenea apel, care avea la baza lui însăși concepția ce constituie țaria și superioritatea Bisericii creștine, ne simțim datorii

să denunțăm opiniei publice că s'a arătat nesupunere tocmai dintre clerici, adică dintre aceia cari, cei dintăi, aveau datoria să propage ideea cuprinsă în arătarea ce se face drept-credincioșilor.

Neținând seama de hotărârea luată de semnatarii apelului și nici de sacrificiile făcute dintr-o parte și din alta ale celor ce-l susțin, una din fețele Bisericești a dat dovadă de o completă neînțelegeră a intereselor Bisericii, încercând, prin procedeele sale, să murdărească din nou cu noroiul urei și al vrăjbei între frați, manifestările orânduite de întocmelile legilor Bisericești.

Printre slujitorii cari păcătuiesc împotriva Altarului, simțemintele noastre creștinești ne poruncesc să arătăm deocamdată pe protopopul Roxin, a cărui purtare s'a dovedit cu totul în afară de învățăturile Domnului.

Impotriva înțelegerii făcută de semnatarii apelului, acest cleric a susținut, la alegerile de deputați clerici efectuate la 12 Martie, candidatura unui favorit al sfintei-sale, și încă prin mijloace nedemne de o față Bisericească. A semnat o scrisoare-circulară către preoți prin care porunca acestora să voteze pe candidatul favorit și arunca blestem asupra tuturor aceluia ce nu-i vor asculta porunca, isvorită din interese cari nu sunt ale Bisericii.

Tot acest cleric, care în fața conștiinței drept-credincioșilor și-a știrbit mult din vrednicia ce trebuie să aureoleze pe un slujitor al Altarului, a urzit, și pentru scrucia slujitorilor mireni care începe azi, o nouă dihonie în scopul alegerii unor mireni de cari se leagă interesele lumestri ale sfintei sale.

Cu inima îndurerată de așa răzvrătire fără alt tălc decât acela de a aduce vrajba în Biserică, denunțăm opiniei publice care a înțeles și a aprobat apelul făcut de persoane mai bine înțeleghătoare a intereselor obștești, precum și lumii creștine ortodoxe, această atingere adusă pccii în Biserică de către însuși un slujitor al ei.

### FOILETON

### Mișcarea culturală

Reviste. — O nouă luptă literară pentru intronarea bunului simț.

Revista literară „Ramuri”, al cărei director este dl N. Iorga, pășeste acum în al 20-lea an de apariție, datorită stăruitei munci a omului de gust și cinstită judecată asupra mișcării noastre literare, care este dl C. Șaban Făgețel, întemeietorul și principalul redactor al revistei.

Continuând tradiția dela „Sămănătorul”, unde se preconiza și se înlăturea literatura străns legată de sufletul acestui popor, revista „Ramuri” din Craiova a isbutit să strângă în preajma ei, tot ce scrisul românesc a avut mai reprezentativ în ultimele două decade.

Astăzi, în viraștea scrisului contemporan a revistei „Ramuri”, în fruntea cărei se găsește dl Iorga, îi revine datoria să înceapă o nouă luptă pentru eliminarea șarlatanilor și nebunilor din literatură, intronând iarăși demnia bunului simț, stabilind astfel adevărata ierarhie a valorilor.

Să ne organizăm, spunea dl Iorga odată. O, de s'ar fi organizat de mult și sub toate raporturile această față, acest neam, care sîrgure nu știe ce au și cât au!

Dar, din nenecire, la noi în toate s'a organizat un singur lucru: răul.

S'a organizat deci politica de căpătuială, jurpura saraacului, ofeasa dreptății, permanenta desordine, petrecerea grosă și petrecerea infamă, camăta și delictul. Iar în literatură s'a organizat ambiția fără puteri, dorința de-a conduce fără a putea scrie, patima de a s'jurge fără a valora, reclama deșantată prin presă, figură și atitudine.

Prin usa deschisă, nepăzită, sau păzită neglijent, s'a strecurat în literatură tot praful drumurilor și toate jgâniile întunericii, cum spune acest mare îndrumător al culturii românești.

De câțva vreme apare în București Revista de artă constructivistă „Punct” de rector Scarlat Calimah.

Avem în fața Nrul 13 — de altfel numărul de fatal — care înlesnește revistei „constructiviste” posibilitatea de a purta numele „Punct Nrul 13”.

Și că să vază și cititorii noștri cum se construiește o „poezie” „constructivistă” s'ar voit să reproducem cu intenție distractivă

o parte din această operă „constructivistă”: dar ne-a fost peste putință.

Revista „Punct” nu obicinuiește să întrebuițeze punctul și virgula, și atunci, ca să nu fim bănuși că am mutilat „construcția” domnului redactor, ne-am hotărât s'o reproducem în întregime:

#### Capital.

In pieți centrale arteră cu metropola în simț telescop creierul și precizia simplenunui audia cartierului cu nervi corografici viziune în suflet Jass band în cabaret

viteza numără 19 kilometri pe minut lumina a tipat chimic în laboratoarele inimii plămân vibrant pentru etajul secolului sîngele'n trup ca sârmele'n beton

combustibil alfabet oraș cu telefonii și ascensor dimineții botanice și avioanei fierului de fer clădirile sunt la ora de geometrie poșii trenului sfărâma siucopa epocii

ecout perde monede din buzunar în gurile orchestra dan-u'i cu tr.verse și eter pathefon puis ain tipografia și arhitecturi

citadini cu mușchi ca mine cu coes toate dimensiunile în metal și cub lăcui pianetelor trece lângă perfecția Occidentului.

**Mica publicitate**

VADUVA de preot inteligentă, în erate de 50 ani, bună gospodină, dorește să fie ecognomă la un preot, eventual la un notar văduv. — Adresa la Administrația ziarului „VADUVA.” (842)

**Müller I. și Fiul**

văpșește, spală, curăță.

rufe de casă cu kg.-ul pentru Lei 12.—

**SUCURSALE:**  
Str. Brătianu (f. Weitzer J.) No. 7.  
Str. Bănatului (f. Asztalos S.) No. 4.  
**FABRICA:**  
Str. Cusa Vodă (f. Tökölly) No. 40.

**„Pădurea”** din Strada Fabricii No 1, se poate găsi întotdeauna mâncări calde și reci și vinul vestit de Miniș. (816)

**FAY Antonie** din Piața Radulescu No. 5, spală și văpșește cu cel mai redus preț. (815)

**Francisc Kovács** fabricant de trăsuri, Str. Mărășești (f. Kossuth) Nr. 5. Permanent are în magazie trăsuri făcute din nou și reparate. (799)

**Opinci de gumă** se poate cumpăra la firma **Eugen Kirschner** Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 44. (798)

**La ospătăria văd. lui Ladislau Vadnay** Arad, Piața Catedralei 4, se găsește vinuri bune cu cel mai redus preț (795)

**C. M. Naphegyi, tâmplar** Arad, Strada Tribunalului Dobra Nr. 2. — Lucrează din nou mobilă cât și reparații de mobile cu prețurile cele mai reduse. (794)

**De vânzare o mașină de legat mătură de tâtară.** Adresa la: **Adolf Mairovitz** Arad, Str. Muciu Scavola Nr. 10. (793)

**Lysiform** ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANT!!

**Lengyel Aladár croitor** în str. Ecaterina Todorea No. 4, fost șeful unui atelier mare de croitorie din Paris. Lucrează cu cel mai redus preț, tot felul de costururi după moda cea mai nouă, franceză și engleză. (792)

**Inserții se primesc** în Administrația ziarului.

**Cămăși bărbătești de zefir, szücs** Arad viz-a-viz cu gara tramvaiului. cu 2 gulere, moderne dela lei 230 la **Ciorapi de dame și ciorapi patenți pt. copii cu prețurile cele mai convenabile.**

În atelierul lui **GEZA NAGY** fotograf, se efectuează cele mai moderne fotografii pentru copii, portrete cu cel mai gingaș gust aranjate. Mărirea de fotografii după cele mici, aquarel și pastel în ori ce mărire. Atelierul permanent încălzit. **Arad, Bul. Reg. Maria (fostă Andrassey) Nr. 8.** (800)



România  
Prefectul județului Arad,  
Comitetul școlar județean Arad

Nr. 170—1925. sc.

**Publicațiune de licitație.**

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 18 Aprilie 1925 la orele 10 la Prefectura județului se va ținea licitație publică cu oferte închise, în condițiunile art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru aprovizionarea construcțiilor de școli, ce se vor face în jud. Arad, în anul 1925, cu următoarele materiale:

- var,
- cărămidă,
- fiment,
- lemnărie și scânduri de construcție și țigla.

Ofertele se vor face pentru fiecare material separat.

Amatorii, deodată cu oferta, vor depune și o garanție în numerar, sau efecte garantate de stat, în valoare de Lei 30.000, în ce privește varul, cărămida, cimentul și țigla, și 60.000 după ofertele de lemnărie și scânduri de construcție.

Caietul de sarcini și condițiunile de licitație se pot vedea în biroul Prefecturii jud., camera Nr. 7, în zilele de lucru între orele 10—12 din zi.

Arad, la 1 Martie 1925.  
Prefect,  
Inspector General Administrativ,  
**I. GEORGESCU (ss).**

Primnotar II jud.:  
**PETRUȚIU (ss).** (716)

**Surogatul cel mai bun este „UHU”**  
Reprezentanți: **Frații Barna** Arad, Strada Eminescu 4. (780) Telefon 788

În comuna **Ghiroce** este de vânzare eficientă locuință în două camere și baie, în apropierea școlii și bisericii. Adresa la biroul Györfly „Mureș” Str. Unirei. (851)

**Surorilor Mayer** din Piața Ștefan cel Mare No. 9, se face pt. dame haine după moda cea mai nouă engleză și franceză, cu cele mai reduse prețuri.

La prăvălia văduvei lui **EDMUND UNGERMANN** din Strada Cogașnică No. 33, se găsește spre vânzare totfelul de mărfuri cu prețuri avantajoase. (809)

**Una cameră** cu bucatărie împreună cu mobilier, din cauza mutării în provincie se vinde de urgență, convenabil. — Adresa la Administrația ziarului. (855)

La prăvălia **KREMER MAURITIU** din Bdul Regele Ferdinand 35, lângă piața cu cereale se găsește mărfuri cu prețuri avantajoase. (854)

**Proiectul legii pensiilor**

Di Vintilă Brătianu, ministru de finanțe, a convocat pe reprezentanții ziarelor spre a le expune dispozițiunile proiectului de lege al pensiilor ce va fi depus în curând pe biroul Camerei.

Dacă în proiect s'a condiționat pensia de servirea neîntreruptă a cel puțin 25 de ani, di Brătianu s'ar poate că această condițiune justă întrucât funcționarul nu trebuie să părăsească statul când vrea și cum vrea.

**Ce pensii vor fi de plătit**

Vom avea de plătit pensii în valoare de aproape 440 de milioane de lei, la care da să adăugăm cota de scumpete, ajungem la un total de pensii de aproximativ un miliard. E o sumă, o sumă foarte însemnată, ce va apăsa asupra bugetului și de aceea am căutat să fim prudenți la satisfacerea tuturor cererilor, ca să nu ni se întâmple ca în Statele-Unite, cari după războiul de succesiune au dat pensii pe cari apoi n'au mai putut să le plătească sau cum ni s'a întâmplat chiar nouă, la 1902, când a trebuit să reducem toate pensiile.

**Avantajele noii legi**

Printre avantajele ce va prezenta noua lege față de cea actuală, di Vintilă Brătianu enumără:

- 1) Reducerea la 10 ani a numărului anilor servicii ce dau drept la pensie în loc de 15 ani.
- 2) Ajutoare pentru funcționarii cari se retrag fără voia lor, înainte de a fi împlinit cel puțin zece ani de serviciu.
- 3) Ajutoare de înmormântare pentru urmașii pensionarilor.
- 4) Mărirea cotei de pensie văduvelor, fără minori, dar cari au răsit mai mulți ani în căsătorie.
- 5) Simplificarea formalităților de regulare la pensie.
- 6) Menținerea continuității între cuantumul salariului și al pensiei.
- 7) Înfrângerii autonomizarea Casei pensii lor și inserierea în buget a unei sume de 0 și jum. la sută din veniturile generale ale statului în afara de contribuția statului de 150 milioane, din excedențele anuale.

**Capitolele proiectului**

Proiectul are trei părți distincte: Partea întâia se referă la condițiunile de regulare la pensie a tuturor funcționarilor statului.

Partea a doua privește stabilirea drepturilor de pensie constatate înainte și după război, până la votarea legii.

Partea a treia reglementează regimul funcționarilor veniți din teritoriile alipite.

**Imbunătățiri ulterioare**

Terminând di Brătianu spune că efectele bune ale unei legi de pensii nu sunt în funcțiune numai de legea specială, ci și de alte legi, cum ar fi: statutul funcționarilor, legea de organizare a ministerelor, etc.

Imbunătățiri se vor putea aduce legii și ulterior. Pentru moment nu s'a putut face mai mult.

**A doua zi după pace**

„Gradul de vitalitate al diferitelor națiuni se va observa mai cu ușurință nu în timpul războiului, ci a doua zi după pace”, a spus psihologul popoarelor Gustave Le Bon.

Bubiutul canoaselor din timpul marelui mondial n'a schimbat numi granițele popoarelor, ci și discernământul lor. A făcut să oscileze odată cu văzduhul și mentalitatea fiecărui mai ales în direcția complexității lacunelor evidențiate de momentele pieririi. Cei ce-au fost conduși de gânduri mărgave și-au luat răsplata. Dar nici această răsplată nu le-a deschis ochii să vadă că toate inovațiile ce le acumulasera în istoria lor n'au fost decât niște falșități. Acum, a doua zi după pace, sunt demai de toată compătămirea căci încă continuă a și arăta gradul de vitalitate prin tendințe demagogice: „irententism și bolșevism”.

numai teorii, dar nimeni nu făptuiește nimic. Și este explicabil, pentru că fiecare se gândeste: „ce influență va avea o picătură în apa mării”, sau: cum poți lucra pentru ideal, „azi când patimilor proprii, muritorii toți sunt robi, când în lumea cea de astăzi a visa e un pericol și de ai cumva iluzii ești pierdut și ești ridicol”. De aci sovăirea în fațele pentru propășirea colectivității și generozitatea de vorbe.

Singuri își vor reveni căci, cu toate manoperele lor distrugătoare, nu vor putea îngropa adevărul niciodată și mai ales nu ne interesează uzurtrile lor, căci „apa trece, vietrele rămân” și „ce e val, ca valul trece”.

Ne sfătăm unul pe altul dar niciunul nu făptuiește, ne întrecem în a arăta modul cum să ocupăm arma, dar nimeni nu pune mâna s'o apuce și să ochiască în dușman. Ba unii mai zac și de boala fariseizmului căci „asa spun și alta fac”. Discursurile frumoase capabile să impresioneze mulțimea servesc astăzi ca mască și aceluia care lucrează „pro domo” să se erate de buni-voitori ai ridicării culturale.

Faptul preopondent ce ne interesează pe noi în a doua zi după pace este modul cu care ne vom putea achiziționa mai repede ceea ce tirania circumstanțelor în care am trăit dela naștere, ne-a răpit: cultura. În o-dioea primordală, școala și biserica sunt cele două făclii cari ne vor lumina viitorul în ele avem speranța pentru distrugerea analfabetismului și imoralității care în loc să retrogradeze ne amenință cu un progres din ce în ce. A devenit foarte dificilă rezolvarea acestei probleme ce agită pe toți filantropii neamului, că i cultura și credința, atât de iubite de popor atâtă, acum, cu toate sfo țările, se prinde foarte greu.

După vorbe nu poți cunoaște sufletul unui individ pentru că sunt mulți cari vorbesc de libertate dar foarte puținii a căror viață să nu fi fost consacrată lămuririi de lanțuri.

Mai întâu pe urmă războiului a transformat mediul din receptiv în imun și al doilea, că toți acei cari sunt chemați să progratizeze această boală lucrează în desbinare, sau mai bine zis: vorbesc mai mult decât lucrează. Oricine se mulțumește să enunțe

Cel mai optim mijloc de a se cunoaște sufletele sunt faptele. Prin fapte se vor alege acei cari vorbesc cu adevărat, să ne arune a doua zi după pace gradul de vitalitate imputera cu odată prin cultură.

Afară de cele două făclii mai sunt și altele cari contribuie la lumina viitorului; dar și purtătorii acestora sunt mai puțin sau mai puțin preavăzătorii: clauă imperiositatea vremii.

Remediul ni-l dă iarăși Le Bon spunând: „Schimbarea utiilă a soției ni va deriva din teorii și diatr'o soldatitate a faptelor care se vor interesa de ameliorarea existenței fiecăruia print'o educație care să se poată mai bine adapta noilor nevoi”.

„La vaillance n'est pas dans les belles paroles; C'est aux actes surtout que l'on juge nos roles.”

Șt. Iulea, inv.

**Inființarea Camerelor agricole**

Prin noui proiect de lege ce se va pune în Parlament, Camerele Agricole, chemate să fie sălătoarele guvernului, toate chestiunile privitoare la agricultură precum și inițiativa în materie de atapi agricole sau de reorganizare a țămăntului respectiv.

Ele se pot înființa care una în fiecare deț; se pot federaliza câte două sau multe din diferite județe într'un singur grup și toate împreună constituie o unitate a camerelor agricole din țară.

Toți agricultorii cari cultivă o pășună întindere mai mare decât un hectar, alegători ai acestor camere de cultură.

Camerele agricole aleg un președinte, un vice-președinte pentru consiliul de direcție.

Veniturile camerelor agricole constituie se strâng dintr'un impozit de 1/2% la valoarea adăugată pe venitul agricol al culturilor din întreaga țară precum și taxele pe diferite certificate de arbori diferiți acte pe care le emite aceste camere agricole, și de asemenea și din veniturile veniturilor din păduri și din lazari.

Unitatea camerelor agricole se compune din membrii de drept, în număr tot de 27 și funcționează în București. Fostele ei se strâng prin procent-juri plăte care județeană din bugetul respectiv proporție deosebită după importanța la conformitate cu articolul 70 din constituție, aceste camere agricole urmașă trianță în Senat 6 senatori, pe care îl va alege din sânul acelor camere.

**Legea electorală**

Proiectul legii electorale a fost înaintat în Camera de deputați în ziua de 10 Martie. Acesta este primul proiect de lege de acest fel în vigoare din vremea regelui Ferdinand. Prin el se va înlocui legea electorală din vremea regelui Ferdinand. Prin el se va înlocui legea electorală din vremea regelui Ferdinand.

Înainte de a fi prezentat parlamentului se va întâmpla înainte de Paștilor, îndată după votarea reformei ministeriale, au fost consultate asupra diverse personalități politice.

Proiectul va fi depus la Senat și nu adus în discuțiune decât după Paști.

**Convocare**

Comitetul de organizare al Intinșării Reuniri Culturale a Meserisilor și Comerțanților Români din Arad, cu ocazia trecerii la vîrstă de meserisii și comerțanții români din Arad și pe toți locuitorii români din Arad să binevoiască a lua parte la Adunarea națională de constituire a Intinșării Reuniri Culturale Naționale a Meserisilor și Comerțanților Români din Arad, care va ținea în sala Festivă a Primăriei în ziua de 20 Martie la orele 4 d. m.

**OBIECTE:**

1. Cuvântul de deschidere al dlui stantin Popa cons. cult.
2. Constatarea că sunt înscriși mai ca 20 membri în conformitate cu art. din legea pentru persoanele juridice.
3. Adaptarea Statuteilor.
4. Alegerea Comitetului Reuniri: 1 Președint, 2 vicepreședinti, 1 secretar, 1 jurișconsult, 1 casier, 2 controlori, 1 bibliotecari, 1 arhivar, 1 econom, 12 membri activi, 4 membri supienți.
5. Alegerea a lor 2 membri verificatori.
6. Alte propuneri.

Comitetul de organizare

**CRONICA ȘCOLARĂ**

**Dela revizoratul școlar din Arad**

**Petițiile de transferare. Examenale de definitivare**

În senzul art. 124 din legea inv. toți învățătorii numiți de micșet în Arad sunt rugați a și prezenta cererile de transferare dela posturile unde funcționează până cel mai târziu 20 Martie a. c. zărea va aduce cu sine lămurirea de funcționare pe anul școlar viitor.

Prin ord. Min. No. 28875/1925 înțoriri jos notați sunt invitați a se prezenta în ziua de 20 Martie a. c. la școala suală de băieți de orat pentru trecerea menului de definitivare: Emilia Balazs, Florința Hoz, Iolanda Luszanszki, Elisaveta Teș, Veturia Bixă, Rozalia Turuc, Elena Bodolice Albu, Margareta Zima, Leontina Căpăle, Boris a Molitoris, Aurel Petrișor, Unt-rweger, Hostil Pop, Cornel Sirca, mitre a Rada, Sodi Melinda, Popa Felix, Titofeica Florescu, Ion Leuca, Cornel vonescu, Petru Tarșoană, Mihai Teodorescu și Teodor N. David.

Ștefan Balcești.

Ulpia Popa Chirășeanu.

# Expoziția de tauri de prăsilă

### S-au distribuit premii în valoare de 15.000 lei și s-au cumpărat pentru comunele din județ 14 tauri de prăsilă.

În ziua de 8 Martie a avut loc în Arad o expoziție de tauri de prăsilă. La această expoziție au fost aduși 94 de tauri rasa Berry aimenthal. Comisiunea de experți pentru premiere și cumpărare a fost compusă din d-nii: dr. Th. Turturică, inspector regional zootehnic, Eugen Soos, medic veterinar primar al orașului și județului Arad, Vasile Dârlea, consilier orășenesc, Putici, Blaskovici, Raicu Miha, Konopi Koloman, Stan Teodor, Moise Olgior, președinte și toți d-nii medici veterinari. S-au împărțit premii de 15.000 lei; dintre care 10.000 lei din partea comisiei zootehnice din Arad și 5000 lei din partea primăriei.

Proprietarii de tauri, cari au fost premiați sunt următorii:

Mihail Munteanu din Murșel cu premiul I în valoare de 1500 lei; Bătean Ioan din Nădlac cu premiul II în valoare de 1000 lei; Molnar Ștefan din Arad cu premiul III în valoare de 800 lei; Sigmeth Ioan din Peregul German; Francisc Stahreith și

George Marcu cu premiul IV în valoare de 600 lei. Cu premiul al V-lea în valoare de câte 500 lei au fost premiați următorii expozanți: Ioan Peiperl, Cost Higer, Ioan Coka, Francisc Betar, Bartok Ștefan, Mezei Kovaci și Budai Iosif din Peregul German și Anton Koton, Gaal Pavel și Gh. Ștefănuș din Arad. Medalia de aur, cu diploma, a fost dată proprietarului de tauri Viva Nicoloi din Arad; medalia de argint, cu diploma, a fost dată proprietarului de tauri dl George Novac din Arad-Ciala; două medalii de bronz, cu diplomă, au fost date proprietarilor de tauri d-nii: Gartner Iacobi și Kovaci Coloman.

Comisia zootehnică locală a cumpărat — cu această ocazie — 14 tauri pentru prăsilă, pe care i-a repartizat diferitelor comune din cuprinsul județului. Sntem informați, că până în prezenta comisiunea zootehnică din Arad a cumpărat pentru comunele județului 58 tauri de prăsilă, cari toți sunt socotiți ca proprietatea județului.

### Conferința Micii Antante

**BUCUREȘTI (Radior).** După informatiuni autentice conferința Micii Antante se va deschide în ziua de 23 Martie la București. Toate dispozițiunile referitoare au fost luate deja.

### Schimbarea temperaturii generale

De două zile temperatura a scăzut în mod sensibil. A cazut zăpadă abondantă în Italia septentrională și centrală. La Paris ninge.

### Un monument lui Apaty la Neapole

**BUDAPESTA.** — Lui Apaty i s'a ridicat o statuie la Neapole din inițiativa unui grup de școlari și prieteni. Zărele din Budapesta consacră coloane întregi acestui fapt.

### Controlul parlamentului englez asupra politicii externe

Partidul laburist a introdus o rezoluție prin care cere ca toate a ordinele internaționale sau chiar și înțelegerile diplomatice cu statele străine, cari implică obligații naționale pentru Marea Britanie, să fie supuse aprobării parlamentului, înainte de a fi semnate. Rezoluția partidului laburist a fost respinsă cu 225 de voturi contra 133.

### Logodnă

**DI Coriolan Tîrlea** absolvent de teologie din Statina, logodit cu doamna **Livia Iovănescu** din Siria. (847)

### Concurs

La Centrul de cercetarea boșilor Arad, cu ziua de 15 Martie a devenit vacant postul de copist. Leasă 1700 Lei, plus vipt în stătiut. — **Direcțiunea.** (858)

### Adunarea clubului de sport „Hellas”

se va ține Sâmbătă în 25 l. c. înainte de masă la ora 10, în primărie în sala cea mică. 863 **Președinția.**

### x Anușare.

Am onoare a vă încunoștința, că **mi-am deschis cancelaria advocațională** în Cuvin p. u. Ghioroc sub Nr. 72. — **Cavin, la 14 Martie 1925.** — Cu stima: **Dr. Dionisie Zubriczky, avocat.**

## ARTISTICE-CULTURALE

### DI profesor universitar N. Drăgan

Delegatul soc. „Extensiunea Universitară” din Cluj va ține în Palatul Cultural Duminică, în 15 Martie la ora 18, o conferință despre „**Limbă și istorie.**” Publicul nostru este rugat să ia parte.

### Serata artistică Corăscu

Reamintim publicului nostru, că Duminică, 15 Martie la 9 seara va avea loc mult așteptatul Festival artistic dat de bine acceptatul artist Corăscu, cu mai mulți artiști din București. Programul fiind foarte bogat, cu puncte muzicale și **teatru comic** se prevede un succes strălucit.

### Ion Ciopoteș: Antologia scriitorilor români, Volumul I

„**Biblioteca Semănătorul**” din localitate publică o frumoasă antologie a scriitorilor români dela 1921 încoace.

Antologia e alături de cunoscutul publicist Ion Ciopoteș și cuprinde bucăți alese din scrierile lui: George Lazăr, George Asachi, Ion Elad, Rădulescu, B. Brbu Paris Munteanu, Al. Hirsberger, D. Petrino, Al. Depărățeanu, N. N. Colan, C. Stamati, V. Carlova, A. Cantemir, D. Tichindeal, Alex. Douci, Gr. Alexandru, Anton Pan, D. Bolițineanu, Al. Sîrbu, G. Barțiu, Aurel Șaguna și Timotei Cipariu.

Această antologie care nu trebuie să lipsească din nici o casă românească costă numai 15 lei și se poate comanda dela Librăria Diecezană din Arad.

### Moartea lui Avercenco

La Praga a încetat din viață, în vârstă de 44 ani, celebrul scriitor rus Acadie Avercenco. Marea scriitor s'a stins în cea mai neagră mizerie.

**Biblioteca „Astra”** (Sibiu) a apărut o broșură intitulată: **„Cum s'a făcut uurea Basarabiei de Dr. On. Ghibu** (preț 5 lei).

A apărut revista „**Salonul literar**” de sub conducerea poetului **Al. T. Stamatiad**, cu următorul sumar: „**Puterea iden**” de D. Nann, „**Spierea**” de Ch. Baudelaire — în traducerea lui Al. T. Stamatiad, „**De-aproape sau din depărțări**” versuri de A. Cotrus, „**Pustnicul**” de Al. N. Gură, „**Cartea de poezii**” vroză de Al. Macedonki, „**In primăvară**” și „**Timiditate**” versuri de Al. T. Stamatiad, „**Pastel neclasic**” versuri de Perpeșcu, „**Am fost reg**” după poetul elvețian Carol Spitteller de Alexandru Ghieghel, „**Ecce homo**” versuri de L. M. Julescu în traducerea francezească a lui Al. Macedonski și „**O glorie a jurnalismului**” un interesant articol al ziaristului italian Carlo Russo. Revista mai are și o pagină de numeroase stiri literare. Redacția și administrația: **Strada Ioan Calvin Nr. 4. Arad.**

O recomandăm, cu toată căldura, cititorilor noștri!

### Deschiderea „Salonului Oficial”

În conformitate cu adresa inspectorului artelor din Oradea Mare, primăria locală, a dat următorul comunicat:

„**Salonul Oficial**” din 1925 va avea loc în **Ateneul Român** dela 12 Aprilie până la 1 Iunie. Lucrările doritorilor a expune la Salon sunt primite între 20 Martie—31 Martie.

Se pot expune lucrări de pictură originale, pastel,quarele, deseneuri, sculptură în metel, marmoră, piatră, ipsos, teracotă, lemn și metalici, gravură, reliefuri, litografii, xilografii și altă expoziție anterioară.

Detalii asupra acestei expoziții se vor primi în cabinetul consilierului cultural al orașului etaj I camera 101.

### Anularea mandatelor partidului lui Radici.

**BELGRAD, 12.** — Din cercurile guvernamentale se anunță că 45 din mandatele radiciștilor vor fi anulate.

Dupacum se știe partidul lui Radici dispune actualmente în Parlament de 67 de mandate dintre care 45 aparțin membrilor partidului țărănesc republican cros iar restul partizanilor partidului Unionei Croate din care fac parte intelectualitatea și burghezia croată.

Acest partid s'a unit, acum câteva luni, cu partidul lui Radici, dar de oarece membrii lui s'au avut un contact cu internaționala țărănistă dela Moscova, cele 22 de mandate ale lor nu vor fi anulate.

# Parlamentul

## Camera

### Ședința dela 13 Martie 1925

Ședința se deshide la orele 3 d. a.

Prezidează d. M. Oleanu.

P. banca mi istică sunt prezenți d-nii: V. Brătianu, Tancr. Con-tantinescu, N. D. Chirculescu, general Mosoiu.

D. VINTILA BRATIANTU, ministrul finanțelor, depune proiectul de lege al pensiilor.

D. TIBOR ZIMA face o comunicare cu privire la impunerile industriale din Ardeal.

D. VINTILA BRATIANTU, ministrul finanțelor, arată că cu prilejul discuției reformei administrative se va rezolv și această chestiune.

Pr. LUPAȘ cere d-lui ministru de finanțe să ia măsuri pentru plata coroanelor și rublilor declarate în termen și deschișate până acum.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru ordonarea unui nou termen de grație pentru creanțele particulare în valută forte.

D. D. R. IOANȚESCU roagă Camera să replice d-sale în chestia concesiunii bănzării peștelui să fie fixată pentru o ședință de seară în cursul săptămânii viitoare și nu astă seară.

Adunarea respinge cererea.

Arată că în întreaga organizație proiectul coordonază interesele comercianților și industriașilor cu interesele Statului

Camerile de Comerț au asigurarea că pot fi înținși și că pot fi dizolvate numai atunci când acțiunea lor va fi în contra intereselor Statului. Autonomia acordată este foarte largă, însă tăcărută de interesele superioare ale țării.

În linii generale acest proiect dă o definiție, clară, a instituțiilor Camerelor de Comerț și industrie în rîdă la rangul de instituțiune publică, cu caracter democratic și național și le organizează pe baza ideei de control și conlucrare a căt mai multor competențe la îndrumarea vieții comerciale și industriale.

D-se declară că va vota pentru luarea în co-siderație a proiectului. (Aplauze).

D. FRITZ CONNERTH, critică proiectul prezentat de d. ministru al industriei, declarându-se contra.

D. ing. DELLEANU, crede că Adunarea generală a Camerelor de Comerț să se convoace și de către un număr de membri. Spune că ar fi fost bine să se fi lasat locul comitetului de direcție ce se înfițează vechile birouri. Este contra conștăului guvernului pe lângă Camerele comerț, dar, în schimb este pentru Federația Camerilor de Comerț. D-se cere ca referentel Federației să li se dea o m. l. mar importantă. Declară că va vota legea.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

D. D. R. IOANȚESCU, vorbește contra proiectului. D-se examinează pe larg toate dispozițiile proiectului.

D. Ed. MITRO, în chestie de regulament, afirmă că nu e în număr Camera.

D. Președini: ORLEANU: Facți o afirmație ivexctă.

# INFORMAȚIUNI

## Fundația Culturală „Principele Carol” — în Basarabia

### O strălucită armată de cărturari români trece Prutul.

Arad, 14 Martie

Ca ziar de propagandă națională ne-am ocupat foarte des de multipla și bogată activitate desfășurată, în interesul culturii românești, de Fundația Culturală „Principele Carol.” Dornici de o asistă la un războiu general împotriva întinerescului care acoperă satele și orașele noastre, am văzut în această fundație culturală garanția sigură a biruințelor noastre de mâine.

Flămânzi de realizări rapide, de îndreptări ca prin fermec, am așteptat, poate, de mul

# Economice.

## Târgul de mostre din Arad

Comitetul permanent al târgului de mostre, care urmează să fie ținut în anul curent, a fixat termenul definitiv pe zilele 1-10 August a. c. Târgul de mostre este în legătură cu o expoziție agricolă și de animale. Comitetul executiv compus din membrii comitetului permanent stă la dispoziția părților, în permanență, în biroul „Târgului de mostre” care a fost înființat în localul Camerei de Comerț și Industrie. Localul târgului de mostre este în Liceul Moise Nicoară și în grădina situată înaintea clădirii, precum și în teatrul de vară. Comitetul executiv atrage atențiunea fabricanților, întreprinderilor industriale și micilor industriași, ca să participe în număr deplin la evenimentul economic de mare importanță pentru orașul Arad.

## Prima cooperativă pentru industrializarea mătăsii

Din inițiativa unui grup de cooperatori, s'au pus bazele unei cooperative pentru industrializarea mătăsii în județul Tighina. Acest județ, împreună cu județele Cetatea Albă și Ismail, era în trecut unul din centrele pentru cultura gogoșilor de mătase Singura Tighina producea, sub vechiul regim, până la 2000 pături de gogoși de mătase, care era considerată de calitate foarte bună.

Cooperativa proiectează să înființeze și o secțiune apicolă, pentru apicultorii din Tighina, cari ar dori să se ocupe și cu sericultura, intru cât ambele ramuri au înrudiri între ele.

Cooperativa pentru încurajarea sericulturii va înființa ateliere de filat mătasea și războaie pentru țesut iar mai târziu și un atelier de vopsitorie și opreteasă.

Oare la noi în Ardeal nu s'ar putea lua o inițiativă identică?

## Impozitele asupra capitalului în Cehoslovacia

Praga, 12. — Comisiunea de control pentru impozitul asupra capitalului a hotărât să propună un amendament la legea relativă

la Banca de emisiune, după care produsul acestui impozit să nu servească numai la liberarea datoriei în bilete de bancă de 10 miliarde, rețuate de Banca austro-ungară, ci utilizat și la achitarea datorilor publice urgente și mai ales a bunurilor de stat de 3 la sută.

## Noua legislație germană a comerțului de devize

Ca meștri în materie, dovadă scamea că toria cu devalorizarea mărcii, rezumăm mai la vale noua legislație.

O ordonanță a guvernului este consacrată preschimbării vechilor texte și desființarea altora. Scopul urmărit este înființarea unui regim de libertate completă a tranzațiilor cu devize sau mai mult sau mai puțin al unui regim mai puțin administrativ. Această reformă a fost cerută de mult timp de lumea afacerilor; de oarece paraliza comerțul. Ineficiența acestei legi, care a fost înființată în grabă în timpul perioadei celei mai critice a inflației în vederea de a paraliza deprecierea mărcii și care a fost menținută până în ultimul timp, a fost constatată nu numai în timpul perioadei citate mai sus însă în special dela 15 Noiembrie 1921 când Reichsbank a suspendat scontul Bonurilor de Tezaur.

În viitor, în limitele noii ordonanțe, caracteristica comerțului de devize este următoarea:

Intermediul obligatoriu al unei bănci căreia i s'a atribuit titlul de bancă de devize cum este Reichsbank, Rentenbank, băncile de stat și căjiva bancheri în anumite condițiuni.

Prohibirea operațiunilor la termu a devizelor contra mărcii.

Cotare unică pentru cumpărarea de devize contra mărcii.

De altă parte, este prohibit în viitor de a publica drept curs german pentru devize, alte cursuri de cât acelea dela bursa din Berlin. Orice abatere, dela această dispoziție atrage după sine o amendă care se poate ridica până la 10,000 mărcii.

Se afirmă că cu toată aparența sa de li-

bertate, acest nou regim urmărește să suprimă libertatea jocului economic; se declară că restricțiunea impusă cu privire la publicarea cursurilor, este o reintorcere la metodele de războiu și în fine că Reichsbank, cotatorul oficial al schimburilor la Bursa din Berlin va exercita, în realitate o putere discreționară asupra târgului devizelor.

## Linie maritimă Marsilia-Odessa

Paris. — În urma recentelor acorduri intervenite între Franța și Rusia, s'a înființat o linie regulată de navigație, cu vapoare, între Marsilia și Odessa. Vapoarele vor atinge porturile Novorosisk, Poti, Batum, Constantinopole, Salonie, Smirna și Pireu.

## Știri externe

Camera Comerțelor a votat o lege potrivit căreia industriile engleze au facultatea de a adopta săptămâna de 48 ore de lucru.

Sindicatul Muncitorilor din Grecia înclină să se solidarizeze cu greva muncitorilor de cale ferată proclamând chiar și grevă generală dacă nu se va da satisfacția cererilor greviștilor.

--no--

## Devizele și valuta

Rador, 14 Martie

### BURSA:

Zărlich:	Deschidera:	Inchidera:
Berlin . . . . .	1234.37	12387.50
Amsterdam . . . . .	207.10	207.15
New-York . . . . .	518.50	518.50
Londra . . . . .	2480.50	2481. —
Paris . . . . .	2670. —	2672.50
Milano . . . . .	2110. —	2107.50
Praga . . . . .	1540. —	1540. —
Budapesta . . . . .	72. —	72. —
Belgrad . . . . .	835. —	835. —
București . . . . .	255. —	266. —
Varșovia . . . . .	100. —	100. —
Viena . . . . .	73. —	73. —

## Curaul devizelor București

pe ziua de 14 Martie 1925.

	Cerute
Paris . . . . .	10.70
Berlin . . . . .	—
Londra . . . . .	990. —
New-York . . . . .	206. —
Italia . . . . .	842. —
Elveția . . . . .	30.30
Viena . . . . .	29.10
Praga . . . . .	6.11
Budapesta . . . . .	—

### Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon . . . . .	750. —	—
Mărcii . . . . .	48. —	—
Leva . . . . .	138. —	—
Lire otomane . . . . .	103. —	—
Sterline . . . . .	970. —	—
Francezi . . . . .	10.65	—
Elvețieni . . . . .	39. —	—
Italiani . . . . .	8.36	—
Drachme . . . . .	340. —	—
Dinari . . . . .	325. —	—
Dolari . . . . .	204. —	—
Marci poloneză . . . . .	37.75	—
Coroana austriacă . . . . .	28.25	—
" maghiară . . . . .	27. —	—
" cehoslovacă . . . . .	5.95	—

## Reclama e sufletul comerțului

## În prăvălia lui Maurițiu Ernye

din Calea Bihorului No. 24, se găsește tot felul de mărfuri eftine, și vinuri curate. (862)

## Aparate pt. sterilizarea berei

se fabrică în toate mărimile.

Întreprinderea Industriei de fier și metale  
**EUGEN BALLA et Co.**  
Arad, Str. Episcopul Radu No. 7. (85)

## Șef de atelier pentru instalarea apeductelor și canalizărilor

cu mai mulți lucrători angajează lucrări în orice moment cu cele mai reduse prețuri. (85)

Atelierul: Arad, Strada Horia No. 1

## Vizitați!

Croitoria și postăria tinerecii elegante

## N. ARITON, Str. Bucur Nr. 14

Confectionează cu multa eleganță costume civile, militare, precum și taioruri pentru dame, croială ireproșabilă posedând în permanență stoffe engleze și franceze cu prețuri ce desfid orice concurență. (86)

## Încercați spre a vă convinge!

Comuna Promontorială Șiria

Nr. 48 925

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 9 Martie 1925 la ora 9 dimineața la Primăria comunală Șiria se va ținea adunare generală pentru alegerea prin vot secret a comitetului promontorial.

Șiria, la 12 Martie 1925.

DIMITRIE BUDA președinte.

## Banca de Credit din Transilvania S. A. (fosta Prima Cassa de Păstrare).

# Cont Bilanț pe anul 1924

Activ

Pasiv

Casa în număr, monede străine și cupoane . . . . .	1061740128	Capital acționar . . . . .	20000000
Capitaluri clocate la alte bănci . . . . .	3101084421	Fond de rezervă*) . . . . .	5000000
Portofoliu . . . . .	3596853253	Fond de rezervă pentru creanțe dubioase . . . . .	1000000
Coînteresări în acți la div. întreprinderi și alte hârtii de valoare . . . . .	1177140114	Fond de penziune*) . . . . .	125910770
Imprumuturi ipotecare . . . . .	144829209	Depuneri în cartele de economie și cont curent . . . . .	14172610457
Debitori . . . . .	13855031458	Creditori . . . . .	4901683861
Garanții . . . . .	18110640	Dividende neridicate . . . . .	4127375
Realități :		Garanții . . . . .	18110640
Edificiul băncii și casa dată în chirie din Strada Eminescu No. 2. . . . .	250000	Posturi transitoare . . . . .	525765527
		Beneficiu :	
		Report din anul 1923 . . . . .	45658709
		Beneficiul net în anul 1924 . . . . .	585921884
	24772742583		631580593

\*) După aprobarea propunerii noastre fondul de rezervă se urea la Lei 6.000.000 iar fondul de penziuni la Lei 1.500.000.

Arad, la 31 Decembrie 1924.

## Consiliul de Administrație

## Raportul Comitetului de Cenzori.

### Onorată Adunare Generală!

Conform §-lui 195 din Legea comercială și în urma datorinței noastre impuse prin statutele institutului avem onoarea a Vă înainta în următoarele raportul nostru despre anul de gestiune 1924:

Mersul afacerilor institutului în decursul anului 1924 l'am controlat sistematic aflându-l totdeauna corect și neexceptionabil.

Cu ocaziunea încheierii finale a socoților am efectuit inventarizarea averii, cu care ocaziune prin scrupulozitatea și conștientiozitatea noastră ne-am convins, că valorile prezentate în bilanț de fapt există și s'au manipulat corect.

Bilanțul anului 1924 prezentat nouă de Consiliul de Administrație precum și

contul de profit și pierdere, cărțile conduse în mod neexceptionabil, mai departe expunerile examinate de noi din poziție în poziție și inventarele pe baza documentelor anexate le-am aflat corecte și intru toate corespunzătoare realității.

Prin urmare propunerea Consiliului de Administrație referitoare la întrebunțarea profitului din anul 1924 în suma de Lei 6,315,805-93 o primim și recomandăm spre primire din partea noastră.

Pe baza celor predate rugăm cu tot respectul on. Adunarea Generală, absolutoriul pe anul de gestiune 1924 să-l dea atât Consiliului de Administrație, cât și Comitetului de Cenzori.

Arad, la 9 Martie 1925.

## Comitetul de Cenzori